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Aufgabe 1

Fiithren Sie die Eliminierung der e-Transitionen (vgl. mit Serie 1), die Potenzmengenkonstruktion und die
Minimierung fiir den folgenden Automaten durch. Es geniigt eine graphische Darstellung aller Zwischen-
ergebnisse.

Aufgabe 2

Fiihren Sie (per Hand) eine Reduktion der folgenden DEA’s durch, indem Sie je zwei Zustdnde auf
Aquivalenz priifen. Belegen Sie Nichtadquivalenz durch Angabe geeigneter Worter.
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Aufgabe 3

(a) Zuw=ay...ap, € X" sei wl =a,...a;,und zu L C ¥* sei L7! = {w™|w € L}. Zeigen Sie: Ist
L die durch einen NEA erkennbar, so auch L1,

(b) Sei L C ¥* durch einen NEA erkennbar. Zeigen Sie, dafl die Menge

def

Pref(L) = {u € X*|Fw € L : u ist Prifix von w}

durch einen NEA erkennbar ist.

Aufgabe 4

Die Transitionsfunktion eines DEA bestimmt in Abh&ngigkeit eines Zustandes und eines Eingabesymbols
den Folgezustand. Wir definieren hier n-DEA mit Zustandsgedachtnis der Grofle n (n € Nsq), bei denen
der Folgezustand von den n zuletzt besuchten Zustinden abhingt. Die Transitionsfunktion eines n-DEA
A=(Q,X,d,q0, F) ist eine Funktion § : Q" x ¥ — Q. Ein Wort w = a; .. .a wird akzeptiert, wenn eine
Zustandsfolge p1, ..., pryn existiert mit

o p; = qo fir 1 < <mn,
© §(Pin, .- Pic1,0i—pn) = p; firalleimit n+ 1 <i < k+n, und
4 pk+nEF~

Zeigen Sie: Jede Sprache L, die von einem n-DEA erkannt wird, ist bereits von einem DEA erkennbar.
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